



# 为商洛高质量发展提供有力司法服务和保障

## ——2022年全市法院工作综述

2022年以来,商洛两级法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面落实党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,坚持服务大局、司法为民、公正司法,忠实履行宪法法律赋予的职责,围绕“12333”工作思路,努力推进“十个一”建设活动,以“赶考”心态和“备战”标准,圆满完成各项审判执行任务。全市法院受理各类案件31989件,审执结30826件。其中,商洛市中级人民法院受理1860件,审执结1687件。全市法院审判执行质效连续八年位居全省前列。

### 坚持党建引领 筑牢政治忠诚品格

商洛两级法院坚持将旗帜鲜明讲政治作为第一要求,紧紧围绕“党的绝对领导是新时代政法工作的最高原则”的政治要求,在知行合一中彰显政治忠诚。扎实开展法院系统“两个确立”主题教育,守好意识形态安全防线,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。强化



商洛两级法院党组书记成员在柞水县金米村开展主题党日活动

政治规矩,紧紧依靠党委领导,认真贯彻《中国共产党政法工作条例》,积极落实重大事项请示报告制度,确保正确政治方向。坚持在急难险重工作中锤炼党性、展现作为,积极投身乡村振兴,快审快结涉疫、涉农、涉企案件,全市法院520多名干警扎根一线,组建23支抗疫小分队下沉封控管控区、高速路口、执勤巡逻点,让法徽闪耀在商山洛水。商洛市中级人民法院被最高人民法院评为“人民法院政治工作先进集体”。

“全国法院党建工作先进集体”“人民法院基层党组织组织力提升工程优秀组织奖”……这些沉甸甸的荣誉背后,是市中院创新深化“公平正义铸魂”党建品牌,推动党建工作与审判执行主责主业深度融合、相得益彰的结果。

在2022年召开的全市法院“两个确立”主题教育暨党建引领审判工作推进会上,商洛中院党组书记、院长张宏德就推动法院党建工作与审判业务深度融合,提出了“六个引领”,为推动法院高质量发展提供了坚强的政治、思想和组织保证,市中院《以“六化”工作法铸牢党性“五魂”》被最高人民法院表彰为创新优秀案例。

### 发挥司法职能 全力服务发展大局

围绕中心,服务大局,争做新时代护航发展先锋。商洛两级法院紧紧围绕“完整、准确、全面贯彻新发展理念”目标



山阳县法院开展“法润童心 护航成长”送法进校园活动



发挥司法审判职能 依法打击各类犯罪



全市法院“两个确立”主题教育暨党建引领审判工作推进会现场

要求,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远保障作用,多点发力、善作善成,努力把司法审判融入全市经济社会高质量发展的全过程。

全市法院全面贯彻总体国家安全观,严惩危害国家安全和政治安全犯罪行为,依法审结故意杀人、故意伤害、强奸等严重暴力犯罪案件128件,审结电信网络诈骗、盗窃、抢劫等侵犯财产案件81件。贯彻落实《反有组织犯罪法》,审结涉黑恶案件5件24人,推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。严惩重大职务犯罪,依法审理陕西农村信用联社原党委书记杨建新、商南县政府原县长崔华锋等职务犯罪案件,不断巩固反腐败斗争压倒性胜利。

聚力打造营商环境法治最优区,为“一都四区”建设提供高质量司法服务和保障。市中院把提升法治化营商环境和保障企业发展作为“一把手”工程推进,与市工商联签订《服务保障民营经济健康发展合作协议》,在全市开展百名法官包联百家民营企业的联企送法“双百”活动,送法进企业200多次,在基层法院设立“助企法庭”“优化营商环境法律服务联系点”等,下好“暖企安商”先手棋。市中院牵头负责的3项营商环境评价指标在省评中获得1个第一、2个第二,创新机制及做法入选第二批全省“优化营商环境典型案例”。

为助力法治政府建设,市中院出台规范行政负责人出庭应诉规定,通报7起典型案例,为“两拆一提升”等行政执法提供决策参考。监督支持依法行政,积极促进行政争议实质性化解,发布第十一期行政审判“白皮书”,全市行政机关负责人出庭应诉率93.81%,位居全省前列。加强府院协调联动,深化司法与行政联席会议机制,全市依法行政水平持续提升,政府公信力不断增强。

“保护好秦岭生态环境,对确保中华民族永续发展,实现‘两个一百年’奋斗目标、实现可持续发展具有十分重大而深远的意义。”习近平总书记来陕考察时的殷殷嘱托言犹在耳。

商洛两级法院全面准确贯彻习近平生态文明思想,牢记“国之大事,担当‘法润秦岭’使命,落实恢复性司法理念,发



商南县法院法官巡回审判庭受理案件进农家



商州区法院沙河子法庭结案后开展普法宣传

布涉矿产资源犯罪典型刑事案件,发挥商洛市生态环境保护基地职能作用,洛南法院设立全国首个秦岭红豆杉司法保护基地,用司法之力真正还秦岭以宁静、和谐、美丽。法院守护秦岭做法被中央电视台《法治日报》等主流媒体报道,并被《人民日报》头版头条刊载宣传,市中院被表彰为“全省法院环境资源审判工作先进集体”。

### 站稳人民立场 持续传递司法温情

商洛两级法院坚持将群众满意作为第一标准,紧紧围绕“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”的为民情怀,深入贯彻以人民为中心的发展思想,用心用情回应人民群众多元司法需求。

围绕诉讼服务中心主体功能,一体推进中国移动微法院、人民法院调解平台、12368诉讼服务平台、送达平台、保全系统等为支撑的一站式多元解纷和诉讼服务体系,推动实现跨域立案、在线调解、指尖诉讼、智慧执行,让诉讼服务“一网通办”,诉讼运行“一网统管”。构建的“1+N+1”多元解纷机制、诉调对接“丹凤模式”、洛南法院“133”机制,被《陕西日报》报道,市中院被评为2022年度“陕西省人民群众满意的政法单位”。

紧盯涉民生领域纠纷,强化弱势群体保障,在全市设立旅游、家事法庭各8个,指导商州、丹凤、柞水等法院,筹建具有地域特色的未成年人法庭、红色法庭、生态法庭,扎实开展巡回审判,把司法服务送到老百姓的“田间地头”。全市47个派出法庭中,已创建省级示范5个,达标28个,标准化、规范化“两化”建设率达到70.02%,居全省第一,涌现出了陕西省“枫桥式人民法庭”商州法院沙河子法庭等一批先进典型。

2022年,商洛两级法院加大执行力度,全力破解执行难题,共受理执行案件10692件,执结10351件,执行到位金额14.7亿元。依法打击整治养老诈骗,深度宣传《反有组织犯罪法》,累计出动警车23辆,抽调干警70多人,发放宣传单8000多份,覆盖商州辖区18个镇办。审结教育、医疗、劳动争议案件299件,保障学有所教、病有所医、老有所得,国内首档青少年全媒体模拟法庭栏目“红领巾法学院”走进商洛中院录制,并在陕西电视台展播,加强弱势群体诉讼权益保护,依法为当事人减免诉讼费294.47万元,办理司法救助案件128件165人,人民群众对法院工作的满意度持续提升。

### 深化改革创新 着力提升司法效能

改革创新是第一动力。市法院紧紧围绕“司法体制改革在全面深化改革、全面依法治国中居于重要地位”的精准定位,守正创新、蹄疾步稳,不断提升司法效能,推动治理体系和治理能力现代化。

对标先进法院创建标准,选派审判团队和优秀干警到发达地区、先进法院学习交流,结合商洛实际和审判业务,锚定一流诉讼服务、争创一流审判业绩、建设一流法院队伍,推出高质量发展的“十个一”建设活动,实现执法办案、司法为民、理论调研、作风建设巨大转变。以四级法院审级职能定位试点改革、审判权责清单制度和院长审判监督责任等司法改革为驱动,助推审判执行事业健康发展。充分运用“三项机制”,及时调整党组班子分工,选优配强中层领导,组建4个扁平化办案团队,由院领导担任团队长;建立中院党组班子“一对一”包抓县区法院机制,对机关21名法官助理实行序列化管理,调整交流法官岗位,队伍结构持续优化,内生动力不断激发。

为了营造干警比学赶超、能动司法的良好氛围,市中院按照“忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿、改革创新”的新时代人民法院文化内涵,谋划加强法院精神文化、制度文化和物质文化的建设思路,全面铺开新楼文化标识布设,面向全市法院征集干警及家属的书法、绘画、摄影、法律格言警句400多幅(条),着力打造书香法院。制定年度轮训计划,与西北政法大学签订战略合作协议,举办商洛法院刑事审判工作培训班,全方位培养法治人才。

2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,做好今年工作至关重要。商洛两级法院将以坚定不移的政治忠诚,持续推进法院党建与审判执行工作深度融合,以公平正义的法治坚守笃行不怠服务发展大局,以司法为民的政治理念矢志不渝践行行为初心,为推动法院工作提质增效、服务“一都四区”建设、谱写商洛高质量发展新篇章提供坚强司法保障。

策划:王金林  
组稿:任丹江 程思凡



市中院被最高人民法院表彰为人民法院政治工作先进集体



发布第11期行政审判“白皮书”助力法治政府建设



商洛法院推动建立全国首个秦岭红豆杉司法保护基地



市中院组织在全市开展百名法官包联百家民营企业“双百”活动